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 Werkblad: Van Ambacht naar Stoommachine
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Stap 1
Wat valt je op als je naar de getallen in de rij ‘landbouw’ kijkt? En wat betekent dit?
Wat valt je op als je naar de getallen in de rij ‘industrie’ kijkt? Wat betekent dit?
Stel dat je als knecht werkt als op een boerderij. Er komen steeds meer werktuigen die aangedreven worden door stoomkracht, zoals de ploeg op het plaatje. Met deze werktuigen kan in korte tijd meer werk verricht worden. Je wordt ontslagen omdat je overbodig bent. Je hebt gehoord dat ondertussen in de steden fabrieken als paddenstoelen uit de grond zijn geschoten, waar veel nieuwe arbeiders nodig zijn. Wat zou je in deze situatie doen en waarom?
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Stap 2
Steeds meer producten werden in fabrieken gemaakt met behulp van machines.

Welke gevolgen had dit voor mensen die leefden van de opbrengst van eigen handgemaakte producten?
A. Ze gingen failliet. Omdat de producten uit fabrieken goedkoper waren dan hun handgemaakte producten konden ze niet meer concurreren.
B. Ze besloten vaak, noodgedwongen, om zelf ook in fabrieken te gaan werken.
C. Ze verdienden steeds meer geld, omdat niemand producten uit fabrieken wilden kopen.
D. Ze schaften zelf thuis grote machines aan, om evenveel producten te leveren als de fabrieken.
E. Er was geen gevolg, ze bleven zelf hun producten maken en hadden er geen last van dat in fabrieken dezelfde soort producten werden gemaakt.

Zoals je in het filmpje zag leidden de arbeiders een zwaar bestaan. Velen van hen waren naar de stad getrokken om geld te verdienen, maar ze kregen maar heel weinig betaald voor het zware werk dat ze deden. Schrijf achter iedere oorzaak één schuingedrukt gevolg dat er het beste bij past.

Gezinnen leiden een armoedig bestaan - Fabrieksbazen geven lage lonen aan arbeiders - Fabrieksbazen leiden een luxe leven - Er ontstaan arbeiderswijken onder de rook van fabrieken - Vrouwen en kinderen gaan ook werken - Producten zijn goedkoop - Veel ziektes breken uit

	 Oorzaak
	Gevolg 

	Meer dan genoeg arbeiders beschikbaar in de steden
	

	Slechte hygiënische omstandigheden in huizen en fabrieken 
	

	Lage lonen voor arbeiders
	

	Weinig geld om het gezin in leven te houden
	

	Gebruik van machines in fabrieken
	

	Mensen wilden dichtbij hun werk wonen
	

	Fabrieksbazen houden zelf een groot deel van de winst
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Stap 3


Linksonder zie je een afbeelding van een weefmachine in een fabriek. Er gebeurt een ongeluk. Rechtsonder zie je nog een afbeelding van een weefmachine in een fabriek in Engeland. Er staan mannen met grote hamers bij. Waar denk je dat deze mannen mee bezig zijn? Omcirkel het juiste antwoord. 

A. Ze zijn bezorgd over de situatie in fabrieken, en bewerken de machines om ze veiliger te maken

B. Ze zijn boos op de situatie in fabrieken, en proberen de machine kapot te krijgen

Ludd protesteerde in zijn land tegen de technologische vooruitgang, 
want hij vond machines een bedreiging. 
Op welke manieren kunnen machines volgens jou bedreigend zijn?

1. Voor het milieu, omdat 

2. Voor de mensen, omdat


3. Het economische systeem, omdat
Stap 4


Zoek  op internet of in een woordenboek naar de definitie van ‘revolutie’, bijvoorbeeld op  http://www.encyclo.nl/begrip/revolutie 
Waarom wordt de periode van ongeveer 1770 t/m 1920 revolutie genoemd?

Hieronder staan enkele afbeeldingen die symbool staan voor mensen met een bepaald beroep. Schrijf bij ieder plaatje welke veranderingen de bijbehorende beroepsgroep in de tijd van de industriële revolutie heeft doorgemaakt. 
1.
2.

Kun je nog meer voorbeelden van beroepen bedenken, die zijn blijven bestaan dankzij het gebruik van machines?
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